

攜手步出「黑暗」

陳孔碧玉



作者與視障小童



點字閱讀

一項獨特的事工

「我不以福音為恥，這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」（羅馬書一16）。視障人士雖然是微小的一群，但我們相信在上帝的恩光之下，不分國籍、階層、肢體健全或是殘障的，人人都應該有機會接觸福音，得到上帝的愛。視障人士福音中心的工作，就是在這個信念下憑著信心展開了。向視障人士傳福音，幫助他們成長，是獨特而富有挑戰性的工作。

30多年前，上帝藉著兩位在香港工作的德國女宣教士凌瑪利和祁怡樂，看見失明人士需要聖經及屬靈書籍的餵養，也需團契和牧養，便與數位視障及視全弟兄姊妹一同努力。首先的工作是將國語點字聖經翻譯成粵語點字，終於在1976年5月香港歷史上首次出現全本粵語點字聖經。這項重大的貢獻，讓視障人士有自己可讀的聖經，可以直接讀神的話。而「失明人福音書刊中心」也於1979年6月成立，1996年1月1日正式易名為「視障人士福音中心」，簡稱「視福中心」，專門服侍先天及後天的失明和弱視人士，亦即「視障人士」。視福中心除服侍香港的有需要人士外，也以香港為基地，延伸服侍至中國內地30多個省市，同時亦支援海外各地使用華文點字的視障信徒的需要。我們本著「培育視障信徒靈命，帶領視障人士歸主」的宗旨，與中、港教會、信徒，以及視障、視全義工同心協力地為天國的福音而努力。

視障群體

「視障」是指任何人士經醫學角度評估測試，

診斷為失明或低視力，和已配戴或沒有配戴矯正眼鏡/隱形眼鏡的情況下，一隻或雙眼有長期性的視覺困難。根據香港政府於2006年11月至2007年12月進行的一項「全港殘疾人士及長期病患者統計調查」，本港視障人數約12.3萬。而根據中國盲人協會所提供的資料，在內地的視障人士約有1,200萬。這是一個廣大而獨特的禾場，需要更多有心的弟兄姊妹一同來開墾，把上帝的愛澆灌在他們的心田。

視障人士福音工作的重要性

1. 視障人士需要福音

視障人士跟一般人一樣，都需要上帝的愛，要從基督的福音中得著信心和力量，去面對身體上的殘障和生活上的艱難。「為何我看不到？」這個問題幾乎每一個視障人士都會問，我們深信，惟有賜生命的主才可以為他們解開這個問題。視障人士因為身體上的殘障，大多對信仰都很開放。一般而言，先天失明的人士，多數就讀於心光學校，在校內除了可以掌握讀寫點字的能力及生活上自理及導向行動外，在信仰的培育上，學校有聖經課及早禱會等。特別是早期的同學，得到德國宣教士的悉心教導及愛護，很多視障人士藉此奠定了穩固的信仰基礎。而後天才失明的人士，受到這樣重大的打擊，在「為何我看不到」的問題上較強烈。因為視覺的障礙，通常會不斷求問及尋找出路，很多人就在這種情況下信了主。

2. 化咒詛為祝福

一般人，甚至連視障人士都有一個較消極的想



視福中心圖書館

法，就是殘障者需要別人的幫助；但從經驗中知道，若給殘障人士機會，加上適當的訓練及輔助儀器，他們的能力並不亞於健視的人。據筆者所知，已有12位視障人士完成神學課程，成為傳道人，有幾位已經找到工場，在教會中牧養視全的弟兄姊妹，成為香港教會的祝福。他們的經歷及生命告訴我們，上帝的恩典在軟弱的人身上顯得完全，而拓展上帝福音的工作，他們也有一定的職份呢！試看世界上有多少殘障人士？如果社會待他們只從照顧的角度出發，那麼殘障人士的生命便沒有意義了，他們只會成為大家的負累。但若我們願意向視障人士傳福音，這不單讓他們得到救恩，更可幫助他們在心理及生活上成長，成為別人的祝福。

3. 目前唯一

今日，要在香港找一所專門為視障人士製作點字及有聲聖經、屬靈書刊、詩歌等材料，並能夠訓練視障人士傳福音、栽培初信者及事奉的場所，視障人士福音中心是目前唯一能夠提供以上服務的福音機構。視障人士的福音工作是上帝給我們的使命，忠於所託，我們是責無旁貸的！

事工的策略性

在香港的事工大概可分為三方面：(1) 培育視障人士生命；(2) 支援教會牧養視障人士；(3) 與社會群體合作。

1. 培育視障人士生命

靈糧寶庫

有視障人士形容視福中心是一個「糧倉」，因為中心內設有點字及有聲書的基督教圖書館，視障人

士可以在這裡找到屬靈的材料。而24小時電話熱線的服務對那些後天失明的人士尤其重要，因為他們大多數不懂點字，即使學了點字，也需要頗長的時間才能熟練，所以透過聲音來吸收知識，明白四周所發生的事，對他們是很重要的。24小時熱線也幫助視障人士有恆常的靈修及讀經生活，現時每月平均接近4,000人次藉熱線聆聽聖經、靈修信息及基督教資訊等。

受訓基地

「視福中心」也可以說是視障人士的訓練基地，中心舉辦的課程，包括傳福音、栽培、生命成長與及學習事奉等。視障人士課程與一般的課程有所不同，授課的方式也需要稍作改動，目的是讓每位學員都能儘量吸收，因此，學員的人數儘量限制在人人都得到照顧的範圍內，材料上更是按個別的需要而提供點字或錄音資源。

小組團契

視福中心開設不同的小組，其中也有與心光學校校友福音事工部合作而成立的，目的讓視障人士有團契、交流、分享、代禱的機會，同時也藉著在小組的參與學習事奉，成為日後在教會事奉的基礎。

2. 支援教會牧養視障人士

轉譯服務

視障人士很想投入教會，但難以建立歸屬感。根據在2004年所作的調查顯示，到教會的視障人士有90%以上只參與崇拜，不足10%的人會參與祈禱會及小組、團契；因此，我們開始構思如何幫助視障人士投入教會生活。2005年開始，視福中心積極推動支援教會服務，見證教會在牧養視障人士方面有很大的進展。現時，我們定期幫助的教會已有30多間。

起初，視福中心每星期為教會製作點字程序表及經文、詩歌；如今，教會也主動將主日學課程、查經資料，甚至是婚喪禮拜的材料等交給視福中心轉譯，目的是幫助視障會友更投入聚會和分享屬靈的好處。視障人士則表示，點字程序表能幫助他們投入崇拜，和更了解教會的事工及活動。有些視障人士因此而加入了教會的小組及參與更多教會活動。

培訓會友

我們也幫助教會培訓有心志協助視障人士的弟兄姊妹，認識幫助視障人士的方法，也包括彼此相處

之道以及心理上的預備，盼望他們能成為教會牧養視障人士的得力助手。

資源及意見提供

當我們轉介視障人士到教會聚會，同工會主動與傳道人聯繫，讓教會作出適當的安排，有時甚至會陪同視障人士一起到教會一段時期，幫助他適應教會的生活。

3. 與社會群體合作

要讓別人瞭解視障人士，我們便要主動與社會上各群體建立更多合作的機會。例如2006年10月香港舉行基督教界代表普選，視福中心成為全港視障信徒的投票站，藉我們所提供的點字選票及資料，視障人士可以與普通市民一般投票，擴闊了視障人士參與社會的機會。此外，2007年11月香港舉行葛福臨佈道大會，視福中心也負責特別群體區的陪談工作，因此，我們有機會推動視障人士，甚至是聽障人士參加當中的手語翻譯及陪談工作。最特別是在陪談的時候，因懂手語的陪談員不足，視障人士要協助向聽障的人士陪談。表面看似沒可能，但我們卻連合了不同殘障人士的能力，由三個人(一位已受訓的視障人士、一位視全義工、一位懂手語的義工)去給一個聽障朋友作陪談。或許有人覺得這太誇張了，但在「一個也不失落的」信念下，我們努力克服重重障礙，讓殘障信徒可以參與天國的服侍，讓天國裡可以多一個初信的生命。

國內福音工作

視障人士的福音工作以香港為基地，同時也藉關懷、靈命栽培，友誼網絡幫助在國內的視障人士及教會。

1. 關懷工作

我們透過助學及生活支援來幫助視障人士自力更新。內地的視障人士一般十分貧窮，無工作能力，需要我們定期寄贈合適的用品和物資，如衣服、日用品及藥物等。同時，視障人士本身或子女往往因貧困而無法入學，我們透過每年到內地的探訪，在不同的城市、地區尋找需要幫助的視障人士，鼓勵他們入學讀書，並幫助他們解決學費上的難題。我們幫助的視

障人士或他們的子女，有些已完成中學、專科，甚至有些考進了大學；當中也有幾位視障人士的子女已成為教會的傳道人，服侍上帝。

2. 靈命栽培

在靈命的培育方面，香港的視障信徒與他們以書信往來，分享信仰及生活，將上帝的愛帶給他們；此外也定期寄上代禱季刊，以禱告及聖經信息培育他們的靈命。我們亦將製作完成的基督教書籍寄贈給他們，讓他們得到更多幫助。每年的暑期，我們會與內地的教會合辦視障人士夏令交流營，培育信徒並訓練他們成為查經組長，學習事奉。每年我們也挑選成熟的信徒，邀請他們接受傳福音的訓練，如今已有兩位視障人士成為「三福」導師，幫助我們在國內的培訓工作。

3. 友誼網絡

我們與相關的單位合作，如教會、盲人協會、福利院、盲校等，他們提供意見，我們在資源上配合。多年來，這些單位已成為友好伙伴，使我們在內地的視障人士當中建立了良好的形像。例如在2003年「SARS疫情」最肆虐之時，我們有機會與北京盲文出版社合作出版《非典型肺炎預防手冊》，送贈給全國盲校及盲人協會，也讓香港的信徒有機會直接關心內地的視障人士。又如2008年2月雪災及4月四川地震，我們也得到當地教會及盲人協會的支持，在視障人士極需要關懷之時伸出了友誼之手。我們相信「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然努力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒」。

結語

視障人士在世人看來是一群沒有能力、在社會上微不足道的人，上帝卻要在他們的身上彰顯神的榮美。Visually Impaired Persons(VIP)，很奇妙的名字，這三個字的縮寫可以是貴賓、重要人物，但在我們眼中卻是所服侍的視障人士。在上帝眼中，沒有一個人是不重要的，祂不願意當中有失喪的一個！你可以為他們作甚麼呢？

(作者為香港視障人士福音中心主任)

編按：另有視障牧者及信徒領袖的分享於下期刊出。